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Referat af udsatterådsmøde 5. september 2023

Mødedato: 5. september 2023

Mødested: Jægergården vær. 5545

Deltagere: Knud Kristensen (KK)
Maja W. Albrechtsen (MA)
Anders Sørensen ()
Palle Eli Jensen ()
Pil Helena Grundahl ()
Flemming Laursen ()
Lars Bundgaard ()
Signe Østergaard ()

Henriette Halgaard Rasmussen, 
Socialpsykiatri og Udsatte Voksne (HHR)
Erik Kaastrup-Hansen, MSB (EK)

Forperson for Udsatterådet i Region 
Midtjylland Ditte Fredensborg, medlem af 
Regionsråd Midtjylland for S (DF)
Næstforperson for Udsatterådet i Region 
Midtjylland Kristina Louise Bliksted, 
Foreningen Social Sundhed (KLB)
Sekretær for Udsatterådet i Region 
Midtjylland, Bob Nielsen (BN)

Referent Ellen Pedersen

Fraværende: Birgitte Thorup, Tanja Nielsen, Mette Birk, 
Ida Louise Jervidalo, Freddy Nielsen, Allan 
Majholm

Kopi til:

Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden
2. Godkendelse af referat
3. Siden sidst - deltagerrunde
4. Besøg af formand og næstformand fra Udsatterådet i Region 

Midtjylland
5. Driftschef Henriette Halgaard Rasmussen, Socialpsykiatri og 

Udsatte – visioner og forestående opgaver
6. Økonomi på det sociale område – hvilket billede tegner der sig p.t.
7. Status på rådets arbejdsplan
8. Evt.

Sociale Forhold og 
Beskæftigelse
Fagligt sekretariat
Aarhus Kommune

FAS Ledelse og Sundhed
Jægergården, Værkmestergade 
15 B
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Sagsbehandler:
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Referat:

Ad 1

Ingen bemærkninger

Ad 2

Ingen bemærkninger

Ad 3

Deltagerne informerede kort om, hvad man hver især aktuelt er optaget af.

Flere: Hen over sommeren er der kommet flere udadreagerende personer til, 

som hverken kan hjælpes eller rummes af de tilbuddene, da de er 

behandlingskrævende

PHG: Psykisk sårbare minoritetsborgere risikerer let at falde mellem flere 

stole (tilbud i kommune og region) og blive fejlvisiteret. Det handler om 

kulturforståelse, tolkning og forståelse for PTSD – og om manglende 

overblik over tilbuddene. Indtrykket er de bevæger sig mellem politi, 

psykiatri, ’gaden’ og diverse væresteder og andre sociale tilbud. Problemet 

ser ud til at vokse.

KK: Der må være et investeringspotentiale her. Lad os sætte emnet på 

dagsordenen.

PEJ: Besparelser på mestringsvejledere – frivillige træder til, men 

dilemmafyldt at forsøge at løse opgaver, som fagprofessionelle hidtil har 

taget sig af.

HHR: Partnerskaber mellem MSB og frivillig-indsatser + indsats mod 

hjemløshed. Aktuelt pres for at skaffe betalbare boliger

EK: Finanslov med finansiering af 10-års psykiatriplan, herunder akuttilbud til 

overgang/grænseområde mellem socialpsykiatri og behandlerpsykiatri samt 

tilbud til børn og unge i mistrivsel. Vi afventer p.t. udmelding/udspil fra 

Styrelsen for Patientsikkerhed vedr. udmøntning af midlerne.

SØ: Samarbejde mellem Headspace og Aarhus Tech om udgående 

rådgivning til elever med henblik på forebyggelse af frafald. Den opsøgende 

tilgang ser ud til at give resultater.

KK: Nationalt råd til omsætning af 10-årsplan for psykiatri er netop nedsat. 

Midlerne er bevilget, hvordan bliver de fordelt. Samtidig er der andre 
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besparelser på vej, som trækker den anden vej. Usikkert hvad det samlede 

resultat er, når midler til psykiatriplan holdes op imod andre besparelser på 

området.

Ad 4

KK: Velkommen til gæster fra det nyetablerede Udsatteråd for Region

Midtjylland. Psykiatrien er et af vores fokusområder. Er der temaer, vi kan 

italesætte i fællesskab? Vel vidende, at der er 19 kommuner i regionen – og 

potentielt lige så mange udsatteråd, som også gerne vil tale med jer.

DF: Ulighed i sundhed er hovedoverskriften. Målgruppen er mennesker i 

udsatte positioner og går på tværs af somatik og psykiatri. Et vigtigt 

fokusområde bliver at understøtte sammenhæng i indsatserne. Vi ser os 

selv som supplement til andre samarbejdsorganer, fx ’Dialogforum for

psykiatri’, bl.a. i relation til høringer.

Mødekredsen pegede på en række emner til fælles 

drøftelse/interessevaretagelse, herunder bl.a.

 Følge flytning af dobbeltbelastede1 til region: Status, 

målgruppeafgrænsning, konsekvenser for dem, der bliver i 

kommunalt regi, mv.

 Udadreagerende behandlingskrævende borgere som eksisterende 

tilbud ikke kan rumme/hjælpe (jf. pk.t 3), og hvor hverken afklaring 

eller visitation lykkes (OBS bl.a. sundhedsfagligt vs. socialfagligt 

perspektiv)

 At sikre bedre kendskab til relevante de forskellige tilbud, når en 

person udskrives efter behandling – hvad kan de – og hvad kan de 

ikke tilbyde? Fx ift. behandling, hjælp til medicinering m.v.

 Data på udskrivning fra behandling: Hvad udskrives patienterne til? 

Hvor mange udskrivningsplaner laves der? Evt. hvordan de 

udmøntes i praksis.

DF: Vi kan videreformidle problemstillingerne i relevante samarbejdsfora i 

regionen.

KK: Vi bidrager gerne til fælles høringssvar, fx på psykiatriplan og regional 

udviklingsplan på det sociale område. Vigtigt at vi hver især skubber 

udviklingen i retning af en bedre sammenhæng mellem kommunale og 

regionale indsatser.

Ad 5

                                                  
1 Kombination af rusmiddelafhængighed og psykiske lidelser
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HH: Vi arbejder løbende med at omsætte grundværdier (Aarhuskompasset)

til hverdag. 

Aktuelt fokusområde er hjemløsereform og partnerskab med 

civilsamfundsorganisationerne om at løse udfordringerne på området. 

Særligt stoffer er en modspiller her. 

Der er store udfordringer, men også meget håb i form af godt arbejde og 

gode kræfter, der hjælpes ad.

KK: Enig i at der laves meget godt arbejde. Som råd skal vi både anerkende 

dette og hjælpe til at synliggøre det, der ikke er godt. Når vi fremsætter kritik, 

så husker vi også det gode arbejde.

Vigtigt også at vi er tydelige på dimensionerne i de problemer, der rejses: Er 

det enkelt-eksempler? Eller er det en generel tendens/et mønster? Her er 

der brug for hjælp fra MSB, evt. suppleret af regionen (fx vedr. udskrivning 

fra behandling).

Flere påpegede behovet for bedre sammenhæng på tværs i indsatserne og 

vigtigheden af at samarbejde på tværs Både de mellem kommunale tilbud 

og mellem civilsamfundsorganisationerne.

Ad 6

EK: En række forskellige faktorer påvirker – både i positiv og negativ retning.

Midlerne fra staten følger den generelle befolkningsfremskrivning; men 

andelen af borgere med krav på og behov for sociale indsatser vokser – og 

dermed også antallet af borgere, som der ikke er finansiel dækning til.

Der lægges op til at afsætte ekstra midler på budgettet, men samtidig er der 

generelle besparelser, der trækker den anden vej. Besparelserne søges 

opnået gennem en række administrative besparelser og omprioriteringer.

Opgang til opgang (indsats for udsatte familier i Gellerup, bl.a. med fokus på 

beskæftigelse) – indgår i udkast til budget 2024 med henblik på forankring i 

drift og op-skalering, så indsatsen tilbydes også i andre bydele.

Regionerne får midler på Finansloven til behandling af dobbelt-belastede, så 

rusmiddelafhængighed kobles til psykiatri. Der er ca. 9200 dobbeltbelastede 

på landsplan, heraf 550-800 i Aarhus Kommune.

KK: Godt at Aarhus Kommune har vilje til at prioritere det sociale område 

gennem investeringer – som dog skal resultere i besparelser senere.

Ad 7

SØ og EP drøfter tilrettelæggelse af temamøde med fokus på mistrivsel 

blandt unge. 
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Med baggrund i notat fra MSB om investeringer på det sociale område samt 

samarbejde om pakkeforløb til indsatser mod hjemløshed blev det besluttet, 

at KK indgår i samarbejdet om pakkeforløb sammen med to 

rådsmedlemmer. Flg. stiller sig til rådighed: MA, AS, PEJ og LB. Hvem der 

konkret indgår, vil afhænge af den praktiske planlægning. 

Mødet ventes placeret ultimo september.

PEJ mindede om Sindets Dag 10/10 på DOKK1 kl. 13-17.

Bilag:

Præsentationsmateriale til punkt 4


